
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
108. Ratssitzung vom 18. September 2024
 
 
 
3707. 2020/273 

Weisung vom 15.05.2024: 
Dringliche Motion der SP-, Grüne- und AL-Fraktion betreffend Asyl-Organisation 
Zürich (AOZ), Revision der gesetzlichen Grundlagen betreffend Geschäftsfeld, 
Führung und Übertragung der Aufsicht an den Gemeinderat, Antrag auf  
Fristerstreckung 

 
 Antrag des Stadtrats 

 
Die Frist zur Erfüllung der am 26. August 2020 überwiesenen Motion, GR Nr. 2020/273, 
von SP-, AL- und Grüne-Fraktionen vom 24. Juni 2020 betreffend Asyl-Organisation  
Zürich (AOZ), Revision der gesetzlichen Grundlagen betreffend Geschäftsfeld, Führung 
und Übertragung der Aufsicht an den Gemeinderat wird um weitere 9 Monate bis zum 
28. Mai 2025 verlängert. 
 
Referat zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsmehrheit Schlussabstimmung:  
 
Moritz Bögli (AL): Es ging in dieser Motion um eine umfassende Revision der gesetzli-
chen Grundlagen der Asyl-Organisation Zürich (AOZ). Das inkludiert Änderungen der 
Gemeindeordnung sowie Änderungen der entsprechenden Verordnung, dem Ausgliede-
rungserlass der AOZ. Es handelt sich um eine bis jetzt nicht vorgekommene dritte Fris-
terstreckung. Der Gemeinderat wies das Geschäft der Kommission zu, um die Fort-
schritte in der Ausarbeitung der Motion anzuschauen. Man kann erfreut mitteilen, dass 
die Revision, die vom Gemeindeamt des Kantons genehmigt werden muss, momentan 
beim Kanton hängig ist. Folglich sieht die Kommission keine anderen Schritte, als diese 
Fristerstreckung zu gewähren. Wir hoffen, dass es beim Gemeindeamt bald abgeschlos-
sen wird und wir uns mit dieser Motion auseinandersetzen können. 
 
Kommissionsminderheit Schlussabstimmung: 
 
Samuel Balsiger (SVP): Die linken Parteien haben die Motion im Juni 2020 eingereicht. 
Das ist genug Zeit für den Stadtrat, um Arbeit zu leisten. Es braucht keine Verlängerung. 
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Schlussabstimmung 
 
Die Mehrheit der SK SD beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
 
Die Minderheit der SK SD beantragt Ablehnung des Antrags des Stadtrats. 
 

Mehrheit: Referat: Moritz Bögli (AL); Patrik Brunner (FDP), Präsidium; Ruedi Schneider (SP),  
Vizepräsidium; Fanny de Weck (SP), Yves Henz (Grüne), Hannah Locher (SP), Anna-
Béatrice Schmaltz (Grüne), Ronny Siev (GLP), Karin Stepinski (Die Mitte), Marcel  
Tobler (SP), Marita Verbali (FDP) 

Minderheit: Referat: Samuel Balsiger (SVP) 
Abwesend: Michele Romagnolo (SVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 95 gegen 12 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Die Frist zur Erfüllung der am 26. August 2020 überwiesenen Motion, GR Nr. 2020/273, 
von SP-, AL- und Grüne-Fraktionen vom 24. Juni 2020 betreffend Asyl-Organisation  
Zürich (AOZ), Revision der gesetzlichen Grundlagen betreffend Geschäftsfeld, Führung 
und Übertragung der Aufsicht an den Gemeinderat wird um weitere 9 Monate bis zum 
28. Mai 2025 verlängert. 
 
Mitteilung an den Stadtrat 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


